

《佛說觀無量壽佛經》

演講第七講

經文說明

佛陀教育基金會

民國二〇〇八年八月二八日

蔡恆明老師

(請合掌唸)

南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！

◎開經偈◎

「無上甚深微妙法

百千萬劫難遭遇

我今見聞得受持

願解如來真實義」

◎四弘誓願◎

「眾生無邊誓願度

煩惱無盡誓願斷

法門無量誓願學

佛道無上誓願成

自性眾生誓願度

自性煩惱誓願斷

自性法門誓願學

自性佛道誓願成」

經文一

「爾時，世尊放眉間光，其光金色，遍照十方無量世界，還住佛頂，化為金臺，如須彌山；十方諸佛淨妙國土，皆於中現。或有國土，七寶合成；復有國土，純是蓮華；復有國土，如自在天宮；復有國土，如玻璃鏡；十方國土，皆於中現。有如是等無量諸佛國土，嚴顯可觀，令韋提希見。」

申論

- 一、經文從這裡開始為正宗分，細分三科：一、明淨業，二、辨妙觀，三、彰利益。
- 二、正宗分是答覆前面韋提希夫人的問題，亦正是一經之宗旨部分，故名「正宗

分」。此經正宗分在韋提希夫人因為被親生子阿闍世所囚，確切了知此娑婆世界太濁惡太苦，而想求生無憂惱處；然欲想生到無憂惱處，必須修清淨業因，故請佛「教我觀於清淨業處」，於是佛就答覆她這個大哉問。

三、「爾時，世尊放眉間光」，這時佛就「放眉間光」放兩眉之間的白毫相光，這是佛的三十二大人相之一。釋迦牟尼佛生長在印度，身高一丈六尺，兩眉之間，有一根白毫毛，伸開來有一丈五尺長，周圍五寸，放光時內外通明，像琉璃筒，但非圓形，外有八楞，若不放光時，右旋宛轉，像顆寶珠。在兩眉之間，這是佛的特別相，叫做「白毫相」。這個時候世尊放白毫相光，因為白毫在兩眉之間，故說「放眉間光」。

四、「其光金色，遍照十方無量世界。」白毫伸開只一丈五尺長，但是它的光放出來，可就大了，遍照世界。其光是黃金一樣的顏色，遍照十方無量世界，

五、「還住佛頂，化為金臺，」佛放的眉間光，遍照十方法界之後，又收攝回來，住在佛頭頂上，變化為一座金臺，這個金臺可高可大了！

六、「如須彌山」這個金臺像須彌山這麼的高。須彌山有八萬四千由旬高，梵語須彌，此云妙高，像妙高山那麼大。

七、「十方諸佛淨妙國土，皆於中現。」，佛陀用光明把十方諸佛的淨妙國土，攝收過來，住在佛的頭頂上，變化成一個黃金臺，如須彌山一樣，令韋提希夫人看，十方諸佛清淨微妙の世界，都在這金臺上幻現，都看得見。按現在的譬喻，就有如看電視看電影一樣，統統照現影子，看的清清楚楚。這是總說，下面別說：

八、「或有國土，七寶合成。」有的佛國淨土，是用七寶合成。

九、「復有國土，純是蓮華。」有的佛國淨土，全是蓮華所成。

- 十、「復有國土，如自在天宮。」有的佛國淨土，如自在天宮那麼莊嚴。
- 十一、「復有國土，如玻璃鏡。」像玻璃鏡子那麼樣清淨透明，能照人照物。
- 十二、「十方國土，皆於中現。」這是總說，十方國土，全部都在佛頂上的金臺中顯現出來。
- 十三、「有如是等無量諸佛國土，嚴顯可觀，令韋提希見。」有如是無量諸佛國土，統統是「嚴顯可觀」莊嚴、顯明，很可觀很好看。令韋提希夫人見，
- 十四、

經文二

「時韋提希白佛言：『世尊！是諸佛土，雖復清淨，皆有光明；我今樂生極樂世界，阿彌陀佛所，唯願世尊教我思惟，教我正受。』」

申論

- 一、佛將十方諸佛的淨妙國土，用白毫相光，攝持過來，統統是無憂惱的世界，然而無憂惱的世界，還有各別不同，看你韋提希夫人合意生哪一個世界？叫韋提希自己選擇。
- 二、「時韋提希白佛言：世尊！是諸佛土，雖復清淨，皆有光明。」韋提希看完諸佛世界的時候，就跟佛稟報說，世尊叫我看的諸佛國土，統統是清淨的，統統都有光明。
- 三、「我今樂生極樂世界，阿彌陀佛所。」但我歡喜想往生的是西方極樂世界，阿彌陀佛那個淨土。
- 四、「唯願世尊，教我思惟，教我正受。」希望佛陀慈悲開示，教我怎樣正思惟？

怎樣正受？才能往生到極樂世界。

五、淨土法門，即是求往生極樂世界的法門，我們要信心不逆，信心才不會動搖，

無論遇見任何宗派，才不會被他動搖。我們要知道，我們是博地凡夫，頗有善根，既學了佛法，還要發願了生死，要相信淨土，可謂「善根深厚」；同時亦是「業障深重」，要知道，我們若不是業障深重，怎麼會生在這個末法時代？怎麼不是生在與佛同時出生時代，那豈不是很好！所以生在末法時代，就證明我們的業障重。業障重故障礙多，外有種種誘惑，內有五欲之樂，更有種種外道邪師，混淆知見縱使 佛門內各宗各派的吸引都不能動搖 我們信心，因為我決定要修淨土法門。

六、可是淨土法門裡面，還不只一個淨土。因為佛說的淨土法門，不止一個極樂淨土，還有東方藥師經的淨土、華嚴經的淨土、彌勒淨土、自性淨土等等。

七、一般醫生學佛發願往生藥師佛的淨土的人很多，按照藥師經所講「復次、曼殊室利！彼世尊藥師琉璃光如來行菩薩道時，所發大願，及彼佛土功德莊嚴，我若一劫、若一劫餘，說不能盡。然彼佛土，一向清淨，無有女人，亦無惡趣，及苦音聲；琉璃為地，金繩界道，城、闕、宮、閣，軒、窗、羅網，皆七寶成；亦如西方極樂世界，功德莊嚴，等無差別。」東方淨琉璃世界與西方極樂世界的功德莊嚴，無有差別。

八、若是遇見學華嚴經者，華嚴經上的淨土是華藏世界，他們說極樂世界是華藏世界的一部份，他問你為什麼求生極樂淨土，而不生華藏世界的總淨土？

九、關於彌勒菩薩的淨土經，有彌勒上生經、下生經。彌勒淨土就在我們這個欲界的第四重天兜率內院，若是遇到修彌勒淨土的人，唯識學的或是一貫道的，他

們要求生兜率內院，彌勒菩薩的淨土，他就和你說：極樂淨土離此十萬億佛剎土；你為什麼不求生彌勒內院？它就在我們這個欲界，非常容易，其目的是一樣的生淨土。

十、他們說的道理都很對，你乍聽之下覺的都有道理，把你往生西方的信心動搖了甚至改變了。但須知道，這都是你自己業障重。不怪別人來打岔，而是你自己的業力召感來的。自己要相信西方極樂世界淨土五經，是釋迦牟尼佛說的，決定沒有錯。不過我們現在講淨土宗的十六觀經，不能不討論一下，為什麼不生彌勒內院，而要生到西方極樂世界去？

十一、彌勒內院在我們這個欲界第四重天，有外院和內院，外院乃是天人所在，內院才是彌勒菩薩住的地方，做個譬方：就等於我們臺北市的志蓮精舍，臺北市是凡夫俗人住的地方，我們志蓮精舍才是講經說法的地方，出了志蓮精舍的門，就是凡夫的地方。我們是個凡夫生去的，得經過外院，那外院的五欲之樂，不是臺北市的五欲之樂可比，天上的五欲之樂，叫做妙五欲，妙是不可思議，想不到的那麼快樂，一見到外院那種境界，就被它所轉了，逗留在那裡，進不到內院去，古今來這種公案很多，今天沒有時間講，你到外院就被五欲之樂所轉，內院不得去。但若生到極樂世界，那裡沒有內院和外院之分，凡夫生到極樂世界去，就和諸上善人，俱會一處；沒有兩個所在，完全是清淨微妙國土，沒有五欲之樂來牽纏，為什麼不求生西方極樂世界。

十二、至於說華藏世界的淨土是大淨土，極樂世界的淨土是個小淨土，為什麼不生大的淨土，而生小的淨土？我們現在講十六觀經亦必須加以辨明。

十三、華藏世界在什麼地方？華藏世界整個的形狀，好像我們中國型的寶塔倒過

來，叫做倒豎寶塔。這倒豎寶塔的華藏世界，一共有二十重，我們娑婆世界和西方極樂世界，同在華藏世界的第十三重，過十萬億佛土，生到極樂世界，沒有超出華藏世界的範圍，都在華藏世界第十三重。我們是個博地凡夫，求生西方是因有阿彌陀佛的願力，我們才可能帶業往生，夙業統統在。

十四、依華嚴經說，要生到華藏世界，須證得一真法界的理體，也就是先要證到明心見性，證得一真法界之後，再於中分四法界理法界、事法界、理事無礙法界、事事無礙法界。所謂事事無礙法界者，娑婆世界，種種事相都變成一真法界之理體，住在娑婆世界，就是華藏世界。那是華嚴經大乘圓教聖人的境界，我們是博地凡夫，我們在娑婆世界還是苦！非得生到西方極樂世界才是樂！雖然生到極樂世界，亦沒有出華藏世界以外。

十五、韋提希夫人她看過十方諸佛淨土之後，為什麼會單獨選擇阿彌陀佛的極樂世界呢？她是用比較的方法，個個都是淨妙國土，都很好，但是要比較最好的，還是極樂世界。這十六觀經是佛說的，諸佛淨土是韋提希親見的。我們為什麼不相信呢！韋提希夫人親眼看見，比較選擇出來的極樂淨土，超過十方淨土，我們為什麼不求生西方極樂世界？

十六、「教我思惟，教我正受。」韋提希夫人過去聽了不少的佛法，佛法是有因果的，求生西方極樂世界，那是果報法。要怎樣才能生去，必須要修因，不能說請釋迦佛加持就可以生去極樂世界，若是釋迦佛一加被就可以生去的話，娑婆世界早就沒有眾生了。倘若釋迦佛一加被就可以得去的話，便成了因果錯亂。佛說一切法決定不出因果二字，她看見到果，故問修因。即請佛「教我思惟，教我正受。」「正受」即是梵語「三昧」，要得到念佛三昧，才能生得去；

在未得到以前，先教我如何思惟？「思惟」即作觀想，是下手的前方便。請佛先教我下手的方法，我怎麼樣「思惟」怎麼樣觀想；再教我正受。怎麼樣能得念佛三昧，才能生到西方去。

十七、這叫做見果問因。韋提希夫人看到西方極樂世界好，就要求生西方極樂世界，她只要簡單直說：我要求生西方西方極樂世界就好了，她怎麼知道請教「云何思惟，云何正受。」呢？這都是以前常聞佛法的利益。他們夫婦以前常常供養佛、供養僧，聽了不少的佛法，所以知道佛法不離因果二字，見果得問因，修因方能證果。西方極樂世界是果法，怎麼生得去，必須修行，不修行怎麼能生去呢？所以見到果報是清淨的果報，乃問清淨的因行，這表示韋提希夫人有大善根，大根器。

經文三

「爾時，世尊即便微笑，有五色光，從佛口出，一一光照頻婆娑羅王頂。爾時，大王雖在幽閉，心眼無障，遙見世尊，頭面作禮，自然增進成阿那含。」

申論

- 一、「爾時」即韋提希夫人選定西方極樂世界作往生處所，而請佛教思惟正受之時，
- 二、「世尊即便微笑，有五色光，從佛口出，一一光照頻婆娑羅王頂。」世尊未答覆韋提希，先放光照頻婆娑羅王，是有原因的。「即便微笑」微笑是微微的笑，不是大笑，為什麼世尊先微笑呢？這就是頻婆娑羅王被他的惡兒子，將他關閉起來，要把他餓死，是頻婆娑羅王遭了難，世尊現在要放光照頻婆娑羅王，事前先微笑，這是表示安慰之意。一個人遭了難，我們去安慰他，就要面帶一種

微笑之容，但不是大笑，人家遭了難，你若大笑，違背世間法，現微笑在世間法是一種安慰之意。

三、

頻婆娑羅王遭了難，他發心受八戒，每天由目連尊者來給他授八戒，世尊大慈大悲，加派說法第一之富樓那尊者，來為他說法，這個時候頻婆娑羅王，已經得了聞法持戒的利益，他的身心非常安泰，所以顏色非常好看。這就是因違逆之境，增進佛道，名為「逆境助道」。雖然遇到不順心的逆境，卻因而增長他的道心，增加他的道業，得了佛法的利益，所以世尊安慰他，不但於世間法要安慰他，在佛法上亦應當安慰他，你現在用功用得很好，每天持戒，每天聞法，道業增長，所以微笑是安慰他的意思。在世法說，因他遭災遭難要安慰他，在佛法說，他因逆境而助道，他精進了佛道，應當安慰他，所以面現微笑。

四、

「有五色光，從佛口出。」剛才佛為韋提希夫人，放眉間白毫相光，那個光明放出來，遍照諸佛淨土，再把光收回來，於佛頂上成光明臺現淨土相，給韋提希看。此時光明從佛口裡出，就是代表說法的，佛不用親自去和頻婆娑羅王說法，只要加被他就可得到利益。佛怎樣的加被，是放光明加被；放光加被，就等於佛親口說法，所以光明從口裡出。那是代表佛說法的意思。又為什麼有五色光？這就是佛的光明，加被頻婆娑羅王，叫他了脫生死。生死不出五道，用此光明來加被他了脫五道生死，所以光明有五種顏色。五種顏色，就表示佛有大智慧，放五種顏色的光，能把他的五道輪迴生死了脫了。五道亦即六道，我們平時都講六道輪迴，有時亦稱五道輪迴，六道是天、人、修羅、畜生、餓鬼、地獄等，若是講五道，就將修羅一道，分插於其他各道中，天有天修羅，人有人修羅，其餘三惡道亦皆如是，是故有名五道輪迴。這五色光，一一光明，都

照到頻婆娑羅王的頭頂上。

五、「爾時大王，雖在幽閉，心眼無障。遙見世尊，頭面作禮。」佛放光作什麼？

是要加被頻婆娑羅王，佛光一加被，大王就得了天眼通，他被關閉在七重室內，佛這時是在幽閉韋提希夫人之內宮，他怎麼會看見佛呢？他的心眼開了，佛光照到他，他心裡開了智慧，心裡面一開了智慧，就發生神通，神通即智慧的妙用，所以學佛法，應求智慧不求神通，開了智慧自然就有神通。大王心裡面開了智慧，眼睛就通了，這叫天眼通。他有天眼通，能遙見世尊，便在那裡叩頭作禮。在他頭面作禮這個時候，

六、「自然增進，成阿那含。」一下子就證到了三果阿那含果。「阿那含果」譯成中國話叫「不還果」。不還者，不再還回欲界受生死也。「自然增進」者，不加勉強叫自然，增進就是增益精進，本來應該先證初果，再證二果，再證三果，他這個增進，就是一下子就證得了三果。這初果及二三四果，都是小乘聖人的果位。初果於欲界還有七番生死，但他已是聖人了。為什麼他就得稱為聖人呢？凡夫的流轉生死無窮無盡。初果雖有生死，但只有七次，故稱為初果聖人。所以初果聖人，叫做預流果，預入聖人之流。

七、二果聖人還有一番生死，叫做一來果。一生天上，一來人間。二果叫一來果，還來一次欲界受生死。

八、三果叫不還果，欲界生死完全了脫，不再還回欲界受生死了。三果聖人超出欲界，他住那裡？住在色界的四禪天，四禪天每一個禪天都分三重天，三四計十二個禪天，這十二個禪天，都是修世間禪者得生彼處。十二個重天以上，再有五重天，即是三果聖人所居之天，叫做五不還天。欲想了脫三界生死，永出六

道輪迴，必須證到四果阿羅漢道。

九、四果阿羅漢譯成中國話叫無生，無生者不再在三界受生死也。三果雖未證得無生，但他一定可以了生死，因為他已脫離五趣輪迴之關係。五道輪迴都在欲界，三惡道在欲界，上二界無三惡道，亦沒有人道及阿修羅道。欲界六天都在五道輪迴的範圍內，三果聖人不再回來欲界，就是他已經超出五道輪迴了。須知五不還天的三果聖人，不再受五趣輪迴生死。而上二界天，修四禪八定，生到色無色界的天人，雖然脫離欲界，但沒有超出輪迴，他的定力散時，還是要受生死的。可是三果聖人已脫離輪迴關係了。他祇要超出欲界，任運自然證四果，任運自然悟無生。話說到此，可以知道，佛為什麼要放五色光照頻婆娑羅王頂，那是佛要加被他了脫生死之苦。他是個小乘根機，現在證三果，即表示國王已了脫生死。

十、頻婆娑羅王是佛的大護法，他被他的惡兒子關閉起來，欲餓死他，他在七重監牢內，遙向靈山為佛作禮，請派目連尊者為他受八戒，佛照遣派目連尊者外，加派了一位說法第一的富樓那為他說法，佛為什麼不在那個時候放光加被他了脫生死呢？當知佛光隨時都可以放，只是眾生能不能得到靈感，是有它的時機因緣。當初大王被囚禁，請佛派目連尊者為授八戒之時，他有業障，佛縱然放光加被，亦加被不上，所以那時佛不放光。迄大王經過二十一天時間，天天蒙目連尊者授予八戒，又聞富樓那尊者開示佛法，經過三七時間的持戒聞法，道業精進，業障消除，智慧增長，佛在這時放光加被，才能放光得上。

十一、其次我們為佛弟子，亦都希望佛光加被我們，但是我們為什麼沒有看見佛光呢？因此對佛光發生疑問，以為那只是經書講講而已，你若是聽了剛才那段業

障光的道理，自然會知道了，我們為什麼沒有看見佛光呢？那是自己的業障到了，你欲想看到佛光很容易，先發心持戒，並且多聽經聞法。你若是持戒持得乾淨，聽經聽得佛理通徹，那時候佛就會放光加被你了。

十二、若是不先持戒，而先求智慧，或先求佛放光加被，不斷的求，那是很危險的，一定著魔。因為你被你自己的業障罩著了，佛光加被不上，魔光可照著你了，那些魔在生死道中折磨眾生，他看見你通身業障，妄想要佛光加被，他覺得你可笑。他想佛光加被你不上，讓我來放點光捉弄你罷！因為你不持戒，又沒有智慧，一看見光就生歡喜，就要跟人誇說，把魔光當作佛光，增加我慢煩惱。因為你不聞法，正知見未開，又增加邪知見；因為你不持戒，舊業障未消，又增加新業障，結果變成魔眷屬，而非佛眷屬。

十三、再說，佛從靈鷲山來到王宮，就應當先放光加被頻婆娑羅王，為什麼先加被韋提希夫人？韋提希要求往生無憂惱處，佛已放光攝照諸佛淨土她看，韋提希已經抉擇好樂生極樂世界，請佛教她修行方法。

十四、為什麼佛不先教韋提希夫人修行方法，而放光加被頻婆娑羅王？須知此十六觀經是大乘經，而頻婆娑羅王是個小乘根機，非十六觀經的當機者，十六觀經的當機者是韋提希夫人，為開淨土法門修十六種觀想，韋提希夫人夠資格。她有大乘善根。她請問的就是教她思惟，教她正受。前面講過，淨土法門有二個門，就是欣厭二門，厭離娑婆之苦，欣取淨土之樂。韋提希夫人此時此地，對娑婆世界的一切，已生厭離而能捨棄，試看她見到佛來，自己用手扯斷莊嚴瓔珞等，便可知道她已放下一切了，但是她還有一件事沒有放下，就是她的丈夫老國王。須知韋提希夫人雖是大乘根機，但是她的本位還是個凡夫，若是她知道大

王此時已死，她會通通放下；若是她知道大王此時還沒有死，而且在那裡挨餓，過去三七二十一天，是夫人每天給他送點蜜（麥少）和葡萄漿維持生命，這時韋提希亦給她的兒子把她關閉起來，不能給國王送食的東西了。此時因為悲痛所感，便感到婆婆世界苦，又感激佛自動的到內宮來看她，以是要求離開婆婆世界，表示一切放下了。但是要她修行用功之時，她的妄想會翻起來。是什麼妄想？是掛念老國王死了沒有？我不能給他送食的東西了，他怎麼辦？這個念頭一起來，障礙很大。她是個凡夫，這個障礙一起，教她思惟亦思惟不來，教她正受亦正受不了，所以世尊在將欲開講十六觀行法門之前，先放光加被頻婆娑羅王，令得三果，了脫生死。亦令韋提希從佛光看到老王已證三果，把掛念老王之心放下來，才能修行十六妙觀。

十五、觀經四帖疏云：「一光照頻婆頂者。正明口光不照餘方。唯照王頂。然佛光隨身出處必皆有益。佛足下放光即照益地獄道。若光從膝出照益畜生道。若光從陰藏出照益鬼神道。若光從臍出照益脩羅道。光從心出照益於人道。若光從口出照益二乘之人。若光從眉間出照益大乘人。今明此光從口出直照王頂者即授其小果。若光從眉間出即從佛頂入者。即授菩薩記也。如斯義者廣多無量。不可具述。言爾時大王雖在幽閉已下正明父王蒙光照頂。心眼得開。障隔雖多。自然相見。斯乃因光見佛。非意所期。致敬歸依即超證第三之果。」

十六、《觀無量壽經疏鈔演義》云：「竊謂。佛因頻婆。果熟蒂落。時至理彰。故先放光照觸。令其出樊籠。而成聖果。況彼小機。自成小果。不比韋提。是本經發起人。又是當機眾。頻婆二事俱無。故令先脫也。佛於未放光前。先微笑者。喜於中。而形於外。謂出世與世。兩俱不可思議也。頻婆若不生闍世。未必現生

即成聖果。即使現生得成。亦未必有若斯之速。闍世若不逢惡友。未必便有殺父圖王之念。無此極惡之心。斷不作此逆事也。以世間極惡之苦因。助成出世證聖之善果。豈非不可思議者歟。頻婆因親生子。殺父圖王。由是塵念若灰。及至關於七重室內。國政纖芥不聞。此時還他本來面目。兼之以奉戒聞法。三學齊修。是故斷惑證真也。宜矣。頻婆證果。佛心舒暢。所以微笑者也。」

十七、「光有五色者。表從佛法性五陰體上。顯露妙光。照破頻婆五陰。轉變而成五分法身果也。所以王雖幽閉。而內外心身無不舒暢。七重房壁。萬不能遮。雖曰遙見。如在目前。作禮之頃。即證三果。梵云阿那含。華言不來。謂已斷欲界九品生因。可以不來下界受生也。」

補充一：「無著世親獅子覺三兄弟往生兜率內院的故事」 《大唐西域記》玄奘大師

「城西南五、六里大菴沒羅林中，有故伽藍是阿僧伽（唐言無著）菩薩請 益導凡之處。無著菩薩夜昇天宮，於慈氏菩薩所受《瑜伽師地論》、《莊嚴大乘論》、《中邊分別論》等，畫為大眾講宣妙理。菴沒羅林西北百餘步，有如來髮、爪窠堵波，其側故基是世親菩薩從覩史多天下見無著菩薩處。……

無著弟子佛陀僧訶（唐言師子覺）者，密行莫測，高才有聞。二、三賢哲每相謂曰：「凡修行業，願覲慈氏，若先捨壽，得遂宿心，當相報語，以知所至。」其後師子覺先捨壽命，三年不報，世親菩薩尋亦捨壽，時經六月，亦無報命。時諸異學咸皆譏誚，以為世親菩薩及師子覺流轉惡趣，遂無靈鑒。

其後無著菩薩於夜初分，方為門人教授定法，燈光忽翳，空中大明，有一天仙乘虛下降，即進階庭敬禮無著，

無著曰：「爾來何暮？今名何謂？」

對曰：「從此捨壽命，往觀史多天慈氏內眾蓮花中生，蓮花纔開，慈氏讚曰：『善來廣慧、善來廣慧』，旋繞纔周，即來報命。」

無著菩薩曰：「師子覺者今何在？」

曰：「我旋繞時，見師子覺在外院眾中，耽著欲樂，無暇相顧，詎能來報？」

無著菩薩曰：「斯事已矣，慈氏何相？演說何法？」

曰：「慈氏相好，言莫能宣，演說妙法，義不異此。然菩薩妙音清暢和雅，聞者忘倦，受者無厭。」

補充二：「兜率天比西方極樂世界容易去嗎？」 妙蓮老和尚

有位蓮友特地從台北來請問我：「多年前老和尚在台北打佛七、講開示，大家念佛都念得很好。可是最近有位法師說：『你們求生西方幹什麼？西方極樂世界在十萬億國土外，這麼遠的佛國你怎麼去？而念彌勒菩薩求生兜率天，就在我們上方的欲界天，你們念佛要求生西方，真是捨近而求遠！』被他這麼一講，大家念佛都不怎麼精進，甚至都不想求生西方了，怎麼辦？」

我就回答他：「不錯！西方極樂世界離此十萬億佛土，而兜率天就在我們上方的欲界天。極樂世界雖遠，但阿彌陀佛有大願力，臨終一剎那間就接引我們去西方，所謂，屈伸臂頃到蓮池；而兜率天雖在欲界天，但彌勒菩薩並沒有發願要接引我們去喔！」《彌勒上生經》就說：「佛滅度後，我諸弟子，若有精勤修諸功德；威儀不缺；掃塔塗地；以眾名香妙華供養；行眾三昧，深入正受；讀誦經典。如是等人應當至心，雖不斷結，如得六通，應當繫念，念佛形像，稱彌勒名。如是等輩若一念頃受八戒齋，

修諸淨業，發弘誓願，命終之後，譬如壯士屈伸臂頃，即得往生兜率陀天，於蓮華上結跏趺坐，百千天子作天伎樂，持天曼陀羅華、摩訶曼陀羅華，以散其上。」你要修諸功德，行眾三昧，入甚深禪定，讀誦大乘經典等等條件具足，由此可知，要往生到兜率內院並不是那麼容易的事。

我講個比方，從台灣去美國是很遠，如果美國大總統派一架飛機來接我們去，那多麼快！飛過太平洋不過十多個鐘頭嘛！我們要從埔裡到台北，雖然仍是在台灣，但憑我們兩條腿走十多個鐘頭，能到台北嗎？不行喔！你看到美國、到台北，哪個遠？哪個近呢？

佛滅度後九百多年，有三個道友：無著、世親、師子覺，三個人志同道合，同時發願求生兜率天。其中無著、世親是兄弟，無著是哥哥，世親是弟弟，他們在當代都是大名鼎鼎的大論師。

師子覺先往生，當他要往生時，兩兄弟就告訴他：“你到了兜率天以後，要回來跟我們講一聲喔！”師子覺說：“好！我去去就回來報告你們。”結果一去三年，一點信息都沒有！

後來世親也要捨報，哥哥無著就說“弟弟，你上去見了彌勒菩薩，就要馬上回來告訴我，不要同師子覺一樣，去了就不回來。”世親說：“好，我一定馬上回來！”世親往生到兜率天，見了彌勒菩薩，聽他說一座經，馬上就回來。

無著說：“怎麼你回來得這麼慢呢？”

世親說：“我不慢啊！我聽彌勒菩薩說一座經就趕回來了！”結果已過了六個月。要知道兜率天一晝夜就是人間四百年呢。

世親又說：“師子覺並沒有生到兜率天外院，而是生到兜率天外院，那裡五欲充

滿，天女很多，他一生到那裡就被情欲所迷。所以從生到兜率天以來，都沒有見到彌勒菩薩。“世親往生到內院，師子覺生在外院，世親呢？他造《往生論》，注解《無量壽經》，往生論中說：”我做論說偈，願見彌陀佛；普共諸眾生，往生安樂國。“表明了無著發願往生極樂世界。

你們不要以為彌勒菩薩只在兜率天，也在西方極樂世界喔！只要生西方就能見到彌勒菩薩，哪還要到兜率天去？最怕生到兜率天外院就糟了！

我們先生到西方，到彌勒佛降生龍華三會，我們到那時回到娑婆世界來恭賀他、聽他講經，都是坐上位了，貴賓了嘛！因為你是西方極樂世界來的菩薩，現在彌勒菩薩生西方比我們跑得早、跑得快喔！我們要趕快追到西方極樂世界去。

心得：今天學到了什麼？如何應用在日常生活上？

下次進度：第八講 「經文說明」

上課日期：8月25日（星期日）

阿彌陀佛！

◎三皈依文◎

「自皈依佛，當願眾生，體解大道，發無上心。

自皈依法，當願眾生，深入經藏，智慧如海。

自皈依僧，當願眾生，統理大眾，一切無礙。」

◎懺悔業障◎

「往昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋癡，

從身語意之所生，一切我今皆懺悔。」

罪從心起將心懺，心若滅時罪亦亡，
心滅罪亡兩俱空，是則名為真懺悔。」

◎淨土迴向發願文◎

「一心皈命，極樂世界，阿彌陀佛。

願以淨光照我，慈誓攝我。

我今正念，稱如來名，為菩提道，求生淨土。

佛昔本誓，若有眾生，欲生我國，志心信樂，乃至十念，若不生者，不取正覺。

以此念佛因緣，得入如來大誓海中。

承佛慈力，眾罪消滅，善根增長。

若臨命終，自知時至，身無病苦，

心不貪戀，意不顛倒，如入禪定。

佛及聖眾，手執金台，來迎接我，於一念頃，生極樂國。

花開見佛，即聞佛乘，頓開佛慧，廣度眾生，滿菩提願。

十方三世一切佛！一切菩薩摩訶薩！摩訶般若波羅蜜！」

◎普皆迴向偈◎

「聽經功德殊勝行，無邊勝福皆迴向，

普願沉溺諸眾生，速往無量光佛剎。

十方三世一切佛，一切菩薩摩訶薩，

摩訶般若波羅蜜。」